
Anul IX No. 2 

yanyi Vicarialislyi Episcopal gr. cat. român din Maramureş 

liwroul-.-.lee disiriiniire: Librăria Ásociaiiunei Sighet, Piafa Unirei Ño. 25 

Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Botezul Domnului. 
Isus la 30 ani a început să desăvâr-

şască opera măreaţă, pentru care s a făcut 
om. De acum tot pasul făcut de El, este o 
pildă de urmat, pentru cei cari doresc feri
cirea vecinică. Şi fiindcă ori ce curăţire se 
face cu apă, iar sufletul omenesc a fost mur
dărit prin păcat, vine El — cel fără de pă
cat, — ca întru toate să ne fie pildă de urmat 
§i să botează cu apă. Şi înainte de ace
asta sau botezat oamenii cu apă, — doar 

. Ioan Botezătorul, înainte vestitorul lui 
Hristos încă a botezat însă din acest botez 
a lipsit ceva şi lipsa aceasta au simtit-o şi 
oamenii şi Botezătorul. El a şi zis norodu
lui : după mine vine acela, care vă va bo
teza pe voi cu apă şi cu Spiritul Sfânt. 

Şi într'o zi stătea Ioan cu ceata acelora, 
cari fiirid învăţăceii lui, aşteptau pe Mesia. 
In rugăciuni şi pocăinţă au petrecut, când 
văd apropiindu-se de ei un om. Umi
linţă, bucuria sfântă şi nespusă demnitate este 
scrisă pe fata Lui. Ioan parcă vede crucea cea 
grea pe spatele acestui om şi mintea lui se lu
minează şi înţelege. Mâinile şi-Ie întinde cătră 
El, dragoste nemărginită se oglindeş/e pe fata 
lui şi-L arată celoralalti: Iată mielul iui Dzeu, 
cela ce ridică păcatul lumii. Acesta este 
Mesia cei cu dor aşteptat. Şi simţeşte un 
dor, ca să se arunce înaintea Lui în apă, ca 
el să fie cei dintâi dintre oameni, botezat 
nu numai cu apă, dar şi cu Spiritul Sfânt. 
Dar se nelinişteşte văzând fata umilită alui 
Hristos. Neliniştea lui numai creşte, când 
aude dorinţa lui Isus, că voieşte să fie bo
tezat de el. Cum?Eu sluga să te botez pe 
Tine, Stăpânul meu? Doar mie mi-se cade, 
să fiu botezat de Tine. Dar Isus cu blândeţe 
îl dojeneşte: lasă acum aceste, nouă ni se 
cade să împlinim toată dreptatea. Ioan sim

ţeşte porunca dumnezeiască şi-L botează pe 
Isus. 

Atunci cerui s'a deschis. Şi cerul până 
atunci a fost închis înaintea tuturora, numai 
la botezul Domnului s'a deschis. Prin botez 
Isus ne-a deschis tuturora porţile cerului, ne-
a deschis calea către fericire. Cine merge în 
cer? întrebă toii înaintea Lui şi răspuns 
nu au primit. Noi cei botezaţi cu botezul lui 
Hristos ştim că cerul este al nostru, ştim, 
că porţile sunt deschise, căci Isus prin bo
tezul său ne-a arătat, că primul pas cătră 
fericire este botezul, fără de care nu este 
iertare de păcate, deci nici mântuire. 

Şi Spiritul Sfânt în chip de porumb s'a 
coborît spre El. îndată după deschiderea 
cerului s'a coborit şi Spiritul Sfânt, precum 
se coboară peste toii. cari primesc botezul. 
O nemărginita înţelepciune alui Dzeu, care 
ne-ai arătat nouă pe Spiritul Sfânt, care ne 
sfinţeşte, ne întăreşte, dă-ne ca porumbul, 
care în sf. Botez ne aduce nouă ramura de 
măslin al păcii, pururea să incunjure în zbo
rul său sufletul nostru ! 

Şi glas din cer s'a auzit: Acesta este 
fiul meu cel iubit. Acest om, care Ia vedere 
tine pocăinţă, care având trup omenesc se 
pare că este păcătos, acest umilit este fiul 
meu cel iubit. Parc'ar zice Dzeu : aşa să fi ti 
voi tofi, cari voiţi să fiii fiii mei. Căci Dzeu 
iubeşte pe Fiul său, precum iubeşte şi pe 
aceia, cari umblă în cărările Lui. Cât de 
mare fericire ! Dacă botezându-mă îl urmez 
pe Hristos, sunt fiul iubit al lui Dzeu. 
Căci doar şi pe mine mă iubeşte, mă iubeşte, 
căci doar Spiritul său mi l-a dat; şi la bo
tezul meu s'a deschis cerul şi s'a coborît 
Spiritul Sfânt şi m'am făcut fiul lui Dzeu. 

Hristoase Dumnezeule, dă darul tău 
nouă, ca haina cea albă câştigată în botez să-p 
purtăm nepătată; dă, ca cerul deschis l a 
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Botezul Dlui să nu ni se închidă, dă, ca pu
rurea să auzim sunetul aripelor Porumbului 
zburând în jurul nostru; dă ca să ne facem 
vrednici de glasul lui Dzeu: acesta este fiul 
meu cel iubit. 

Titus Berinde 

Foloasele s. Taine 
a Botezului. 

Induratul Dumnezeu nici după căderea 
strămoşilor noştri, Adam şi Eva, în păcatul 
neascultării, n'a lăsat neamul omenesc să 
piară sufleteşte, ci din iubire nemărginită, 
<lin multă şi marea Sa îndurare a trimis din 
Şanurile Sale veşnice pe pământ, pe Unul 
născut Fiul Său, carele a luat chipul robu
lui întrupându-se din Preacurata Fecioară 
Măria. Deoarece omul este format din trup 
si din suflet, pentru aceea puternicul Dum
nezeu—Fiul a voit ca sufletul omului să se 
curăfească şi lumineze prin harurile Spiritu
lui Sfânt, iar trupul să fie spălat şi curăţit 
de păcatul strămoşesc cu apă, deci a venit 
la apa Iordanului şi s a botezat dela sMoan 
Botezătorul, cu care ocaziune a instituit şi 
rânduit s. Taină a Botezului. 

Isus Hristos nu s'a botezat pentru Sine. 
că El este preasfânt şi fără umbra păcatului, 
ci pentru noi, ca să ne arate chipul şi calea 
mântuirii şi să ne deschidă drumul spre 
împărăţia cerului închisă prin păcatul stră
moşesc, aşa dar s. Botez se chiamă şi este 
cheia împărăţiei cereşti fără, care nimeni 
nu poate întră acolo. 

S. Botez se chiamă lumină, căci lumi
nează sufletul omului şi-1 scoate din întu-
nerecul muncilor de veci, se chiamă vest
mânt fără de moarte, care şterge păcatele 
omului şi-1 îmbracă cu viata fericită nemu
ritoare, este baie de-a doua naştere, căci spală 
şi curăteşte pe om de toate păcatele lui, ca 
şi cum omul sar naşte de al doilea rând, 
scutit de păcate. 

La botezul lui Isus Hristos nu s'au 
•deschis ceriurile pentru Dânsul, că Sfinţia 
Sa era pururea una cu Părintele Său din 
<;er, ci s'a deschis pentru noi, ca să ştim 
şi să cunoaştem, că precum s'a închis ce
rul omului celui dîntâiu, Iui Adam şi 
prin dânsul nouă tuturor, aşa prin botez se 
deschide din nou cerul pruncului botezat. 

De am putea vedea cu ochii trupeşti, — 
care lucru este cu neputinţă, — ci numai 
cu ochii cei sufleteşti putem vedea ce se 
întâmplă atunci când pruncul se botează, 
am vedea deschizându-se cerurile şi pe Spi
ritul sfânt pogorându-se peste dânsul. 

Când a făcut Moisi pentru locaşul lui 
Dumnezeu cortul Legii, a făcut şi un vas 
de spălare din oglinzile femeilor, în care 
vas se spălau preoţii, când trebuia să între 
în acest cort, ca să aducă jertfă lui Dumne
zeu. 

Acest cort este biserica creştină-catolică 
vasul de spălare reprezintă s. Taină a bote
zului, pentrucă ori care om voieşte să între 
în sânul bisericii creştine catolice, ca să se 
închine pe sine lui Dumnezeu, întâi trebuie 
să se spele prin sfântul botez de necurăfia 
sufletească, adecă de păcatul strămoşesc şi 
de orice pată şi murdărie sufletească făcută 
până la botez. Cortul acela înseamnă şi 
împărăţia cerului, cum zicea Psalmistul: 
„Cât sunt de iubite locaşurile Tale Doamne 
al Puterilor;" deci omul necredincios şi ne
botezat nu poate să între întru împărăţia ce
rului, pentrucă Hristos a spus: „Cine nu 
şe va naşte din-'apă şi^dittSpMt Wi v*a*pii~ 
tea să între întru împărăţia-Iui Dumnezeu." 

Văzut-a prorocul Zaharia (c. 4, 2.) un 
sfeşnic de aur, pe care erau şapte făclii. 
Sfeşnicul acela asemenea închipuia sfânta 
biserică catolică, iar cele şapte făclii închi
puim cele 7 taine a Legii Nouă, cari taine 
pururea se află în aceasta una sfântă cato
lică şi apostolică biserică. 

Prima taină a acestei biserici este sfân
tul botez, de care pomeneşte Hristos gră
ind : „Cel ce va crede şi se va boteza, acela 
se va mântui, iar cel ce nu va crede, se va 
osândi." 

Materia sau lucrul botezului este apa, 
subiectul botezului este omul nebotezat, 
forma botezului sunt cuvintele : „Botează-se 
robul lui Dumnezeu (sau serva lui Dumne
zeu) în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Spiritului sfânt, iar ministrul acestei taine 
este ori şi care om cu mintea sănătoasă, 
ajuns la anii priceperei, care trebuie să aibă 
intenţia curată de a boteza conform orân-
duielei s. biserici catolice. 

Folosul botezului este, că în ceasul 
când se botează pruncul, se curăteşte de 
păcatul strămoşesc, întru care se nasc to{i 
oamenii, după cuvântul Psalmistului: „Că 
iată întru fărădelegi m'am conceput şi întru 



•păcate m'a născut maica mea;" apoi cine 
se botează, acela întru Hristos se îmbracă. 
S. Pavel Apostolul zice: „Câţi în Hristos 
v-a-tf botezat în Hristos v-a-ti si îmbrăcat." 
Cine se botează, acela se face trupul lui 
Hristos, care este sfânta biserică catolică, 
după cum scrie s. Apostol Pavel: „Noi toti 
într'un trup ne-am botezat." Precum s'a po-
gorît Spiritul sfânt pe Hristos în apa Ior
danului, în chipul porumbului aşa asupra 
celui ce se botează se pogoară în mod 
tainic Spiritul sfânt şi se sălăşluieşte în inima 
lui, precum zice iară Apostolul neamurilor: 
„Trimise Dumnezeu pe Spiritul Fiului Său. 
în inimile noastre, carele strigă : „aba ! Pă
rinte!" Cine se botează acela se face Fiul 
lui Dumnezeu, precum a rostit Dumnezeu 
Tatăl la botezul Fiului: „Acesta este Fiul 
meu cel iubit, întru Carele bine am voit." 

Pentru aceea noi creştinii botezaţi în 
numele sfintei Treimi, să nu spurcăm s. 
Taină a botezului cu gânduri şi cu fapte 
rele, ci învăţătura lui Hristos să-o urmăm, 
mântuirea sufletului să o agonisim, de lu
crurile diavoleşti să ne ferim, să fim mul
ţumitori lui Hristos, care din iubire nemăr
g i n i t fată s|e ne§jmu^.omenesct a instituit s. 
Taină a Botezului. 

Darie Vlad. 

Bucurie sufletească. 
„Bucurie mare vă vestesc azi vouă, 

care va fi la tot norodul, că s'a născut 
vouă Mântuitor" vestise odinioară îngerul 
Domnului păstorilor din Viflaim ; aşa bucu
rie mare vă vestesc azi vouă tuturor drept-
credincioşilor creştini catolici, că cinci oi 
pierdute, prinse în miejele înşelătoarei şi ră
tăcitoarei sectă „pocăită" din parohia Sighet, 
cari recunoscându-şi marea greşală făcută, 
simţind remugcarea sufletelor, convingându-
se, că numai „un Dumnezeu, o credinţă şi 
un botez este" şi că Adevărul numai în bi
serica creştină catolică se află, după 9 ani 
petrecuţi în „laturea şi umbra moiti sujle-
îeşti," din libera voinţă sau hotărît a se în
toarce îndărăt la sânul dulcei mame pără
site, la sânul s. noastre biserici catolice. 

Vasile Popovici, soţia sa : Ioană, soa
cra sa şi copiii: Vasile de 7 ani şi Ioan de 
5 ani, din hotarul parohiei Sighet numit : 
„Valea scufundoasă," la rugarea lor proprie 

au dovedit cu fapta, că mai mare bucurie 
este în cer, pentru un păcătos, care se întoarce» 
decât de 99 de drepţi, cărora nu le trebu-
ieşte întoarcere. 

In 26 Dec. a. c. a doua zi de s. Cră
ciun la ora 3 după amiazăzi, prezentându-mă 
la casa susnumiiilor, am aflat peste o sută 
de buni credincioşi de-ai noştri adunaţi, 
pentru a participa la aceasta bucurie sufle
tească. 

Fiecare bun creştin, bărbaţi şi femei 
s'au întrecut unul pe altul cu darurile lor, 
ce le-au adus pentru sărbătoriţi punându-le 
la dispoziţia lor. 

După o cuvântare acomodată acestei 
solemnităţi, care a pătruns adânc sufletele 
asistenţilor, Soţul şi Sofia a făcut din nou 
mărturisirea credinţei catolice, iar drăgălaşi 
prunci: Vasile şi Ioan, cari încă nu erau 
botezaţi, după ce au rostit toate rugăciunile 
după preotul botezător, separat au fost bo
tezaţi cu asistenta zeloşilor lor naşi, — pă
rinţi sufleteşti, — cari prunci după termina
rea actului s. botez, cu lacrimi de bucurie 
au sărutat mâinile preotului, a naşilor şi a 
părinţilor, mulţumindu-le pentru marele dar 
primit în s. Taină a Botezului, de a fi 
membrii vii a bisericei catolice şi cetăţeni ai 
împărăţiei cerului. 

La cuvintele de încheiere a preotului 
botezător, fetele îmbujorate de veselie, ochii 
plini de lacrimile multumirei şi sufletele 
mângâiate de întoarcerea celor greşiţi, au 
fost cea mai fidelă icoană al acestui mare 
şi însemnat praznic de „mântuire sufletească." 

Laudă şi recunoştinţă se cuvine acestor 
părinji întorşi la adevărata biserică a lui 
Hristos, pentru sincera şi publica lor întoar
cere dela calea rătăcirei; cinste li se cuvine 
şi vrednici sunt ca numele lor să se publice, 
pentrucă pe scumpele lor odrasle nu Ie-a lă
sat în calea pierzării şi îndărătnicirei sufle
teştii. Laudă şi mulţumită aduc pe aceasta 
cale evlavioşilor naşi, cari cu bucurie au 
primit sarcina onorifică de a fi părinji su
fleteşti pruncilor încreştinaii; recunoştinţă, 
mulţumiri şi laude aduc bunilor noştri cre
dincioşi din Sighet, pentru, darurile oferite 
celor sărbătoriţi şi pentru zelui neobosit, ce-1 
dovedesc totdeauna în apărarea dreptei no
astre credinţă catolică, în mijlocul atâtor is
pite şi primejdii, când „lupii răpitori" umblă 
şi cearcă cu mârşave mijloace a duce la 
peire sufletele celor slabi în credinţă. 
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înşjns o ^ e ^ Ş r a t ş , nunta/ de, veselie, pr.e-
zicjând în Irunî'eaJ meşei cei "do{ micuţi miri 
ai bisencei lui Hristos avana, langa^ danşi 
peşcţiin^ii lor naşi. 
, , Protopop Dariu Vlad^. 

Calea fericirei. 
(Urmare.) 

Cele trei virtuţi — numite teologice — 
ne sunt date nouă, într'un anumit grad şi 
noi datori suntem să le cultivăm şi să nu 
le lăsăm să se părăjinească şi să se şteargă 
din sufletul nostru. Prima virtute este credinţa. 
Noi trebue să credem ceeace ne-a descope
rit Dumnezeu fie pe cale vizibilă şi directă, 
fie pe cea invizibilă şi indirectă prin biserică, 
dar nu trebue să ne aplecăm şi să ne su
punem tuturor credinţelor deşarte, răspândite 
de răuvoitorii noştri, şi de duşmanii lui 
Dumnezeu şi ai bisericii sale. 

Nu trebue să credem toate năzbântiile 
şi minciunile rătăciţilor sectari, căci ei lucră 
pentru usurprarea credinţei adevărate şi sin
gură mântuitoare, propagată de către bise
rica catolică, întemeiată de însuşi Isus Hris
tos, pe piatra fundamentală, pe sf. Petru. 

„Fără de credinţă este cu neputinţă a 
plăcea lui Dumnezeu, căci dator este celce 
se apropie la Dumnezeu, să creadă cumcă 
este." (Evrei 11, 6.) Credinţa adevărată este 
deci, de necesitate absolută. 

Cuvine-să deci ca buni creştini, să nu 
păcătuim contra credinţei nici cu necredinţă, 
nici cu erezie, nici cu nepăsare fată de cre
dinţă — ceiace se observă la foarte mulţi 
dintre noi, — ci să ne rugăm Celui de sus, 

pentruca să nu ne pierdem acest mare dar 
atat de necesar pentru . câştigarea fericirei 
yepinţce. .. i i f - . , r . 

* A\ doile*a Hiârnant strălucitor al'sufle
tului nostru, prin care ne putem lumînâ ca
lea fericirei vecinîce, este speranţa. Datori 
suntem să sperăm în Dumnezeu şi în feri
cirea vecinică, pentru meritele nespus de 
mari ale lui Isus Hristos, a Preacuratei Ver-
gure Măria şi a celorlalţi sfinţi. Cumcă Spe
ranţa ne este absolut de lipsă pentru câş
tigarea fericirii vecinice, ni-o spune atât Ve
chiul cât şi Noul Testament prin cuvintele : 
„Toate neamurile să aibă nădejde în Dom
nul." (Psalm 61, 9.) „Nădăjduieşte spre Dom
nul şi fă bunătate . . . şi te vei paşte întru 
bogăţia Lui." (Psalm 36, 3) şi „Desăvârşit 
să nădăjduieşti spre darul, care se aduce 
vouă prin arătarea lui Isus Hristos." (I. Petru 
1, 13). 

Să nu ne pierdem speranţa nici când 
am făcut rău, căci nimic nu este cu nepu
tinţă lui Dumnezeu ; să nu cădem în des-
nădejde când am făptuit ceva rău, ceva 
păcat, căci atunci când am căzut în desnă-
dejde, pierirea ne este sigură şi o să păţim 
caşi Cain şi luda cari din neştiinţă au că
zut în desnădejde. Să fim siguri, că dacă 
aceşti doi nefericiţi şi-ar fi cerut iertare pentru 
faptele lor, pocăindu-se, ar fi fost iertaţi şi 
lăsaţi să vieţuiască în pace. 

In fine al treilea diamant, a treia piatră 
scumpă a sufletului nostru este iubirea. Iu
birea caşi credinţa şi speranţa, este absolut 
necesară peniru ajungerea ţintei noastre ul
time. Noi trebue să iubim pe Dumnezeu 
mai presus de toate, dar să nu-L iubim nu
mai de formă, ci trebue să-i îndeplinim voia 
Lui. făcând numai fapte bune. 

Petru Bologa 
(Va urma.) 
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